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ОСОБЛИВОСТІ ІНФЕКЦІЙНОГО ЕНДОКАРДИТУ  

У ДІТЕЙ 
 
Вступ. Інфекційний ендокардит (ІЕ) – це поліетиологічне захворювання інфекційної 

природи з первинною локалізацією збудника на ендокардіальній поверхні (клапанів серця, 
пристінковому ендокарді), ендотелії аорти і великих судин, а також на внутрішньо 
серцевих штучних матеріалах (протезовоні клапани, електрокардіостимулятор, 
імплантований кардіовертер-дефібрилятор). Потенційними збудниками хвороби можуть 
бути до 128 різновидів мікроорганізмів, переважно - стрептококи, ентерококи та 
стафілококи [1]. 

Інфекційний ендокардит у дітей є доволі рідкісною (захворюваність на педіатричний 
ІЕ оцінюється в 0,43–0,69 випадків на 100 000 дітей на рік [2, 3]) та небезпечною хворобою, 
яка має певні особливості перебігу порівняно з дорослими. Саме розуміння відмінностей 
та ключових факторів розвитку хвороби може допомогти діагностувати випадки та 
скерувати лікування, зменшуючи смертність і захворюваність. 

Метою роботи було вивчення особливостей перебігу інфекційного ендокардиту у 
дітей. 

Методом дослідження був аналіз вітчизняної та закордонної наукової літератури з 
використанням сервісів PubMed, Google Scholar та Scopus. 

Результати дослідження показали, що у всьому світі частота ІЕ у дітей нижча, ніж у 
дорослих, але в останні роки спостерігається підвищення рівня захворюваності через 
зростання факторів ризику, таких як вроджені вади серця або внутрішньосудинні та 
внутрішньосерцеві пристрої. 

Більше половини 50-70% випадків дитячого ендокардиту в дитячому віці 
спостерігається у пацієнтів із вродженими вадами серця [4], а серед пацієнтів старшого віку 
ключовими факторами є внутрішньовенне вживання наркотиків, дегенеративні 
захворювання клапанів або операції із заміни клапана з імплантацією протезів [5]. Діти з 
вродженими або набутими імунодефіцитами, але без ідентифікованих факторів ризику ІЕ, 
не мають підвищеного ризику ендокардиту порівняно із загальною популяцією. 

Основними збудниками захворювання є стрептококи (S.sanguis, S.salivarius, S.mutans, 
S.anginosus, S.intermedins і S.constellatus), ентерококи (Е.faecalis, E.faecium і Е.durans) і 
стафілококи (S.aureus). Іншими збудниками є грамнегативні палички групи НАСЕК (назва 
групи за першими буквами назв збудників: Haemophilus parainfluenzae, H. aphrophilus,  
H. paraphrophilus, H. influenzae, Actinobacillus actinomycetemcomitans, Cardiobacterium 
hominis, Eikenella corrodens, Kingella kingae, и K. denitrificans), Chlamydia, Coxiella burnetii, 
Bartonella та деякі види грибів. 

У всьому світі S. аureus залишається домінуючим патогеном як у дітей, так і у 
дорослих. У дітей без серцевих захворювань головним збудником є стафілокок, а для дітей 
із серцевими захворюваннями найпоширенішою причиною є стрептокок групи Viridans. 

Інтактний, здоровий ендокард, як правило, стійкий до інфекційного чинника. 
Розвиток патологічного процесу вимагає пошкодження ендокарда, наприклад, під дією 

https://orcid.org/0009-0006-2987-6075
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турбулентного потоку крові (при дефекті міжшлуночкової перегородки або стенозі 
клапанів) або внаслідок прямої механічної травми, спричиненої введенням катетера чи 
електрода. 

Пошкоджений ендокард служить осередком для агрегації тромбоцитів і активації 

каскаду коагуляції, що сприяє утворенню стерильної небактеріальної тромботичної 

“вегетації”. Цей етап розвитку патологічного процесу називається фазою небактеріального 

тромботичного ендокардиту. 

Наступний етап - це інфекційно-токсична фаза, в період якої відбувається осідання 

мікробів на уражених клапанах та проникнення їх у вегетації. Це може призводити до 

розвитку тромбоемболій, перфорації стулок та міжшлуночкової перетинки. 

Приєднання імунного міокардиту, нефриту, лейкопенії, тромбоцитопенії та 

гепатоспленомегалії є маркером третьої фази - імунної генералізації процесу. В цей період 

з´являються антикардіальні антитіла та циркулюючі імунні комплекси (ЦІК) в сироватці 

крові. Значну роль розвитку міокардиту, гломерулонефриту, артриту та багатьох інших 

ускладнень грає гіперпродукція ЦІК та їх депозиція в тканинах. 

Саме в цей період розвиваються зміни на шкірі, з’являються болючі, червоні вузлики 

Ослера, розташовані на подушечках пальців рук або ніг, плями Рота (петехії з блідим 

центром у сітківці), плями Лібермана-Луніна (петехії на тілі з білою плямою в центрі) та 

висип Джейнуея (безболісні геморагічні плями на долонях і підошвах). 

Останній етап прогресування патологічного процесу - дистрофічна фаза. 

Розвивається функціональна недостатність внутрішніх органів та їх незворотні зміни. 

Первинний ендокардит у дітей найчастіше характеризується гострим перебігом (до 

1,5 місяці): лихоманкою, важкою інтоксикацією, блювотою, сплутаністю свідомості, 

явищами менінгізму та дрібною геморагічною висипкою на спині, грудях, слизових 

оболонках кон'юнктиви і піднебіння. Також можуть розвинутись тахікардія, розширення 

меж серця, ослаблення І тону, порушення ритму, провідності серця та поява шумів, 

характер яких залежить від ураженого клапану. Новий серцевий шум зустрічається часто, 

особливо у пацієнтів з ускладненням серцевою недостатністю. 

З розвитком хвороби іноді починають проявлятися специфічні симптоми 

(гломерулонефрит, ревматоїдний фактор, висип Джейнуея, плями Рота, вузлики Ослера, 

плями Лібермана-Луніна). 

У дітей більш виражені загальні симптоми, а у дорослих та підлітків - специфічна 

симптоматика. 

Рідше у дітей розвивається підгострий ендокардит (тривалість 1,5-2 місяці) для якого 

ключовою ознакою є саме зміни в серці з появою ендокардіальних шумів аортального або 

мітрального клапанів.  

Вторинні ендокардити (50-70% від загальної кількості випадків) в дитячому віці 

спостерігаються на фоні вроджених вад серця (відкрита артеріальна протока, дефект 

міжшлуночкової перетинки, стеноз та коарктація аорти, тріада Фалло), а також при 

клапанних протезах та кардіостимуляторах. Прогресування ІЕ характеризується 

залученням у патологічний процес усієї ендокардіальної поверхні серця з характерною 

деструкцією клапанного апарату. Незважаючи на успіхи сучасної медицини в галузі 

консервативної терапії, загальна летальність хворих із ВВС при ІЕ становить 18–20% [6]. 

Прогноз варіює залежно від збудника та основного захворювання серця, при чому серцево-

судинні інфекції грамнегативними бактеріями та грибками мають найменш сприятливий 

прогноз. 

Висновки. Інфекційний ендокардит – це хвороба, яка може уражати пацієнтів різного 

віку, при чому ІЕ у дітей має певні особливості перебігу, етіології та патогенезу. Частіше у 

дітей розвивається вторинний ендокардит на фоні вроджених вад серця, рідше - первинний 

з гострим або підгострим перебігом. Основними збудниками є стрептококи типу Viridans і 
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Staphylococcus aureus. Прогресування патологічного процесу поділяється на чотири фази: 

небактеріального тромботичного ендокардиту, інфекційно-токсична, імунної генералізації 

та дистрофічна фаза. На відміну від дорослих, переважає загальна, а не специфічна 

симптоматика. 

Найбільша летальність від ІЕ у дітей спостерігається при вторинному ендокардиті з 

інфікуванням грибками та грамнегативними мікроорганізмами. 
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